FINALE INTERNAZIONALE 2002 ; SEDUTA 2

i - LA SALITA (coclliciente 1)
Matilde vuole salire dal gradi-
no pit basso al gradino piu alto
deila costruzionc a fianco, pas-
sando di volta 1n volta da un
gradino a un altro immediata-
menie vicino ¢ salendo sempre. Disegnate il suo per-
Corso.

2 - CALCOLY A GOGO (cocfliciente 2)
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Moltiplicate 1l pit piccolo numero dispari scritto qui
sopra per il pit grande numero pari ; moltiplicate

poi il pit grande numero dispari per i pia piceolo
numero part. Caleolate in seguito la differenza fra i
due prodotti precedenti ¢ moftiplicate tale differenza
per 3. Quale numero ottenete.

Lo schema a fianco !
dra il e ; ar- B
mostra 1l cammino per el

corso da Malha mentre
passcggiava al sole con
1l suo cane. Mattia ha
sempre guardato diritto di {ronte a s¢. Quante volie ha
avaio il sole negli occhi nel corso della sua passeggiata ?

<

4 - UNATABELLINA DELL’ADDIZIONE (co
Maltia aveva costruito una piccola 4|2
tabeliina deli’addizione, ma Matilde

ik
1

. 4)

gli ha cancellato alcant numert,
Riserivete i numeri cancellati.

!\c\lm-h-

o canso
5- SENTIRSI PUNTATO (cocf. 5)
Ogni {reccta punta verso tutte le
casc vuolte della riga, colonna o
diagonale a cui appartienc la casa
in cut ¢ posta, sia purc altraverso
altre frecee. Quante sono le case

vuote verso le quali puntano 1
almeno tre frecee ?
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6 - 1 QUATRO “4” (coefficiente 6) 1153
Nell’addizionce a fianco quatiro “4” + 1179
sono stati rimpiazzali da altre cifre + 1006 8
(non necessariamente uguali fra = 12325

loro). Ritrovate I’addizione esatta.

7 - CERCHI E CROCI (coefficiente 7)

Lo schema a fianco contenceva [Ofofx x| | |
esattamente 3 cerchie 3 croci (% |O|x X
per ogni riga ¢ colonna, un segno [ x{x

per ogni casa. Certi scgni sono olo
stati cancellati. Riscrivete i segni X |0 %
cancellati. X |%| x|

8 - L’ELIMINAZIONE (coelficiente 8)

10][9 24 5] 2] 14]] 6 J[12 2

Fra questi numeri ve ne sono

e duela cur sommaé 15 e la cui differenza ¢ 3 ;

* due la cui differenza & 7 ¢ il cui prodotto € 60 ;
 due la cui somma € 26 ¢ 1l cui prodotto ¢ 48 ;
 due che sono tali che se si divide 1l pit grande per
il piu piccolo si trova 2 con il restodi 2

Qual ¢ Pintruso ?

Pb 9 - {8 : [ate attenzione at problemi 9-18. Per risolvere completamen-
te un problema dovete indicare 1l numero delle sue (diverse) soluzioni
possibili ¢ darc la sofuzionce, s¢ ne ve ne ¢ solo una, o almeno due solu-
#ioni, s¢ ve ne sone piu di una. Per ogni problema che potrebbe avere
pits di una soluzione, ¢ stato previsto lo spazio per serivere due soluzioni,
anche sc ¢ possibile che ve ne sta una sola.

9 - Al MUSEO (coclTiciente 9)

[ . - .
E i H piccolo musco rappresentato a sinistra ¢ cos-
-~~~ tituito da 4 salc quadrate di un decametro di
=l : [ato. Un tavolato di un decametro (rappresenta-

to da un tratto pit grosso) ¢ stato sufficiente
per realizzare un percorso passante una ¢ una sola volta per
ogni sala ¢ conducendo dall’entrata alt’uscita. 11 musco vicino

comprende 16 sale quadrate di un i
decametro di lato disposte in un
quadrato come nel discgno. 11 diret-
torce di tale musco vuole anch’egli =
realizzare un percorso passantc una
¢ una sola volta per ognit sala ¢
conducendo dall’entrata all’uscita.
Qual ¢ il numero minimo di tavo-
lati di un decametro che deve far

costruire (posto che tali tavolati debbano essere costruiti

lungo le lince trafteggiate) ?

BELI




10 - OPERAZIONI INCROCIATE (cocfficicnte 10)

I Lsl = LT L= T2
37 x Ol - B0
[T+ (T8l ] = [173)

Ricopiate sul modulo per la risposta la prima linea completata.

11 - DITE “43” 1 (coefficicnte 11)

Matilde scrive i numeri “1” ¢ “2” come ncl discgno, pot st da ta
regola scguente : )

= 0 raddoppia 'ultimo numcro scritto ¢ scrive il risultato ncl
cerchio scguente ;

e 0 somma gli ultimi duc numeri scritti ¢ scrive il risultato nel
cerchio scgucntc.

{I suo scopo ¢ di arrivare a scrivere 43 o, almeno, un numecro il
pil vicino possibile a 43. Matildc si ferma dopo aver raggiunto
il suo scopo. Qual & la successione di numeri scritti da
Matilde ?

12 - L’ANGOLO MISTERIOSO (cocfficicnte 12)
Mattia si trova in un punto M all’in-

terno di un giardino triangolarc ABC.

Egli ¢ posto csattamente alla stessa
distanza dai tre lati AB, BC ¢ CA del
giardino c vede il lato BC sotto ’an- p
golo che misura 117°. Qual éla CK{
misura in gradi dell’angolo in A ? T
Sc nceessario, si potra approssimarce fa misura ai gradi scegliendo
approssimazionc piti prossima al risultato csatto.

13 - LOGICA IN BIANCO E NERO (cocfficicutc 13)

In ogni casa della scacchiera a fianco (in i

cui non ¢ indicato il colore della diverse
casc) vi ¢ un numcro che indica :

* il numecro delle casc ncre vicine
(sccondo un lato), se & scritto su una casa ,\'/ 2
bianca \\
« il numecro dcllc casc ncre vicine 2
(sccondo un lato) pitt uno, sc ¢ scritto su
una casa nera

Colorate la scacchiera.

14 L’USURA DEL PNE,UMA FICI (cocfficiente 14)
I'pncumatict anteriort di un’autovettura si usurano completa-
mente dopo 30.000 k. 1 pncumatici posteriort si usurano com-
pletamente dopo 40.000 km. Un autovettura € corrcdata da 5
pncumatici nuovi identici (compreso qucllo della ruota scorta).
Quale distanza potra percorrerc al massimo prima che il
proprietario won sia obbligato a cambiare i cinque pncuma-
tici ? Sc neccssario, si potra approssimarc la misura ai chilo-
mectri, sceglicndo I"approssimazionc piu prossima al risultato
csatto.

15 - LA BICICLETTA DI ROMEO (cocfficientc 15)

Romeo possicde una bicicletta da corsa che gli permette di
andarc da casa sua alla casa di Giulietta in 10 minuti. Se ci va a
picdi, ci mettc invece un’ora. La mountain bike di sua sorclla
Maite gli pcrmettercbbe di andare da casa sua alla casa di
Giulictta in [5 minuti, ma Maite gli presterebbe la sua mountain
bike solo sc la sua bicicletta da corsa fossc bucata. Romeo partc
da casa sua diretto verso casa di Giulictta con la sua bicicletta
da corsa. Talc bicicletta ¢ pit rapida, ma sul terreno accidentato - -
che deve percorrere pud bucarc da un momento all’altro, - 5’;'
mentre con la mountain bike Romeo sarebbe certo di non buca-
re. Se buca, Romeo 'pu() tornarc a casa sua a picdi ¢ prendere la
mountain bike di Maite, oppure continuarc a picdi. Giulietta
berra dcl veleno alle 8 in punto, sc Romeo non arriverd prima
da lei. A che ora al piu tardi deve partire Romeo da casa sua
per essere sicuro di salvare Giulietta ?

16 - A SPIRALE DEI NUMERI (cocfficientc 16) .
Franco si diverte a disporre a spirale 1 f

numer interi strettamente positivi. Oggi si 13 14115[6l17
ripropone di costruirc la sua spiralc intomo 5177573 (18l

a un quadrato di duc per duc. Il discgno _J4 2 1ol
mostra I’inizio di tale spiralc. Franco deci- [ 5[50

dc di indicarc 1 numecri che disponc nclla  [g| gl 716 |21
sua spiralc tramitc un sistema di coordinate I 24l23[22)
ortogonali la cui origine & posta nclla casa

bianca dcl quadrato centrale, prendendo il lato di tale casa come
unita di misura, in tal modo che il numero “14” abbia coordina-
te (0,2) ¢ 1l numecro “24” abbia coordinate (1,-3). Quali saranno

le coordinate dcl numecro “1946” 7

17 - 1L CONO-GELATO (cocfﬁucntc 17)

Lc quattro palline di gelato

rappresentate nel discgno

sono sferiche ¢ sono tangenti

fra loro ¢ al cono che le

conticne. Il diamctro della

prima ¢ di | cm., quello

dclla terza ¢ di 1,69 cm. Qual ¢ il diametro della quarta ? Si
dia il risultato in centimetri, approssimandolo, sc nccessario, ai
centesimi.

18 - 1 DUE STAGNI (cocfficicntc 18)
I fratclli Savio, Giovanni ¢
Lconardo dispongono rispetti-
vamcntc di duc lotti di terreno
contigui uguali, a forma di tri-
angolo rettangolo. 1n ogni lotto
si trova uno stagno quadrato
disposto come ¢ indicato nclla
figura. Leonardo ¢ geloso di
Giovanni perehé il suo stagno
ha un lato di soli 24 mctri,
mentre qucllo di suo fratello ha un lato di 25 mctri. Qual ¢
I’area di ogni lotto ? Si dia il risultato approssimandolo, sc
neccessario
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